

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

**Угрозы финансовой безопасности РФ в условиях санкционного давления:
проблемы и пути их решений**

Научный руководитель – Анищенко Владимир Николаевич

Озов Алан Асланович

Выпускник (бакалавр)

Кафедра государственного и муниципального управления, Россия

E-mail: Alan.ozov@mail.ru

Вопрос, связанный с обеспечением финансовой безопасности и финансового суверенитета России в условиях санкций, является актуальным. Особую актуальность этот вопрос приобрел с момента начала специальной военной операции. Так, например, были введены ограничения на импорт нефти, газа; экспорт предметов роскоши; для суверенного долга и т. д. Под различные ограничения попали банки России, были заморожены резервы России, хранящиеся за рубежом, был введен ряд персональных санкций, например, против депутатов Госдумы, сотрудников финансовой системы и т. д. С полной уверенностью можно утверждать, что санкционные меры Запада против России носят беспрецедентный характер, причем, по мере развития ситуации, связанной с проведением специальной военной операции, они становились все более всеобъемлющими, что свидетельствует о стремлении стран Запада нанести существенный ущерб российской экономике.

Безусловно, экономические санкции оказывают влияние на управленческую политику России, они представляют серьезную угрозу для благосостояния граждан, всего государства в целом. Как отмечает в своем исследовании А. А. Анохина, основная цель экономических санкций, направленных против России, состоит в том, чтобы власть сменила выбранный политический курс под натиском негативных последствий санкционного режима [1, с. 505]. Вместе с этим, по мнению автора, нельзя игнорировать положительные аспекты введений санкций, к числу которых относится, например, объявление режима импортозамещения. Россия ввиду введения санкций стала еще больше укреплять взаимоотношения с дружественными торговыми партнерами соседних государств.

Как известно, наше государство уже на протяжении более семи лет находится под влиянием значительного санкционного давления, что, безусловно, оказывает серьезное влияние на экономическую сферу России, в том числе на финансовую безопасность и финансовый суверенитет. В результате санкций против России затрагиваются такие сферы как кредитование, инвестирование, энергетическая, транспортная, банковская отрасли и т. д. Например, если говорить про банковский сектор, то экономические санкции касаются ограничения доступа к внешним займам, заморозки финансовых активов, ограничения финансовой свободы от платежных систем международного уровня. Основными инициаторами внедрения экономических санкций против России выступают США и ЕС.

Характеризуя перспективы обеспечения финансовой безопасности и финансового суверенитета России в условиях санкций нельзя не отметить, что, начиная с 2018 года, в России действует Правительственная комиссия по устойчивости российской экономики в условиях санкций. С марта 2022 года комиссия начала свою работу в режиме оперативного штаба. Надо сказать, что в соответствии с Положением о Правительственной комиссии, это координационный орган, целью которого выступает выработка и реализация конкретных мер, направленных на повышения экономической устойчивости российского государства в период санкционного режима [1].

Анализ действующего законодательства показал, что антисанкционные меры, нацеленные на обеспечение стабильности финансового рынка, а также защиту прав и законных интересов заемщиков и кредиторов нашли свое отражение в нормативных правовых актах различного уровня. Эти меры, безусловно, непосредственно связаны с обеспечением финансовой безопасности и финансового суверенитета России в условиях санкций. Немаловажную роль в обеспечении финансовой безопасности и финансового суверенитета государства в условиях санкций играет Департамент контроля за внешними ограничениями, который создан в структуре Министерства финансов РФ.

Таким образом, подводя итог вышеизложенному, следует вывод о том, что в последние годы санкции, направленные против экономики России, носят жёсткий, всеобъемлющий характер. Нацелены они, главным образом, на максимальное причинение негативного влияния российскому экономическому режиму. Правительство РФ всячески стремится стабилизировать экономическую ситуацию путем реализации политики, направленной на оптимизацию банковской системы, поддержку малого и среднего бизнеса, поддержания спроса внутри страны, создания комфортных условий для развития производства.

Источники и литература

- 1) Постановление Правительства РФ от 21.01.2022 № 25-2 (ред. от 31.10.2022) «Об утверждении Положения о Правительственной комиссии по повышению устойчивости Российской экономики в условиях санкций» // Собрание законодательства РФ. – 2022. – № 10. – Ст. 1485.
- 2) Анохина, А. А. Экономические санкции и их влияние на экономику российской федерации / А. А. Анохина, Н. В. Алентьева // Разработка стратегии социальной и экономической безопасности государства: Сборник статей по материалам V Всероссийской (национальной) научно-практической конференции, Курган, 07 февраля 2019 года / Под общей редакцией С.Ф. Сухановой. – Курган: Курганская государственная сельскохозяйственная академия им. Т.С. Мальцева, 2019. – С. 503-506.